



基督教香港信義會幼兒教育服務

# 家長通訊

2022年12月

督印人：梁玉娟  
編輯小組：劉有蓮、甄艷芳、黃曉晴

## 專題 讓孩子善用雙手探索世界

隨著社會進步，孩子學習的方法和途徑越來越多，特別是進入科技新世代，獲取資訊及知識的速度與廣度更是超乎想像，可惜在方便的同時卻錯失運用雙手的寶貴經驗！其實雙手是我們與生俱來探索及適應生活的最佳工具，更是整個求學階段的根基、核心，日後中小學時期的抄白板、做功課、默書、考測，以至做各項物理、生物或化學實驗，均直接關係雙手！就連最基本的收拾、便後清潔以至打開午餐盒或食物包，也倚靠自己一雙手！又從具體到抽象，手的實用性以外，生活上的輕省自然動作，是自信力的來源，更直接與大腦發育一體相連，即所謂的身動腦動，眼隨手到、腦隨手靈！手部活動越豐富，專注力、觀察力、理解力、辨別力、執行力、創造力等思維能力都獲得充分練習，動手越多自然越聰明。正如著名的認知心理學家皮亞傑 (Jean Piaget) 強調：兒童的思維是從動作開始，切斷動作與思維的聯繫，思維就不能有效發展。

手部精細動作包括握、捏、拉、推、轉、抓放、對敲、對拍、折疊、捆綁、換手等眾多方式，那父母必然又多一重擔心：要怎樣做呢？但珍貴的寶物其實都不花錢，如保命的氧氣、清水、睡眠、愉快情緒。同樣地，孩子的天性就愛動手啊！只要讓孩子投入在生活上，如吃飯、取物、收拾、刷牙、洗臉、沖涼、穿脫衣物；及做自己喜歡的塗畫、翻閱、遊戲，甚至假想等，都是練習機會。

至於校園生活裡，孩子更可參與不同的烘焙活動，讓孩子透過洗滌、採摘、切削食材，開漿打蛋，甚至接觸冷熱溫差等，既屬動手做更見證物態的有趣與多變！烘焙以外，也有不同的自理、合作行動，包括扭捏濕毛巾、抹和擺放傢具，或幫忙照顧植物與魚蝦等。而在自由遊戲時間，孩子運用雙手進行不同的拼砌，由平面到立體，由僅容一人的小空間至容納多人的大型組件，都可以由孩子的雙手單獨或合力構建。也可透過多元化的手工藝創作，同樣透過捏、塗、揉、拍、打等不同技巧，從無到有創作自己的目標物。

孩子的手越動得多，越是自主、尋常地有目標而行，大腦的發展越整合而高效。因此，鼓勵家長們，由今天開始，就讓孩子的雙手天天動起來吧！



## 活動剪影

### 栽種心中的一朵花

生活總遇上大小不同的挑戰，如能在每個人的心田栽種希望和愛的花朵，成為自己或與人彼此祝福，挑戰應可輕易變成學習。本會的幼稚園駐校社工以不同的手法為孩子和父母栽種希望，培育愛己愛人的花朵或花田：



家長體驗和諧粉彩活動，學習專注當下，慢活心靈，輕易栽種平靜之花



駐校社工為 K3 同學舉辦解難工作坊，小朋友在書簽上寫上自我勉勵的說話，栽種希望之花



在家長義工的協助下，小小年紀也可參與栽種，細心地將種子放到泥土裡，栽種生命之花



駐校社工和小朋友一起製作傳統月餅，培育孩子珍惜食材並與人分享，栽種友誼之花



將 6A 品格結合和諧粉彩創作，鼓勵家長在育兒路上與人並肩前行，栽種同行之花



簡簡單單的物資就可以和孩子一同玩樂，彼此共建童真及初心，栽種親情之花

## 親子園地

為人父母，若要工作又須照顧家中長幼，每日追趕生活已無暇照顧自己！加上兩年疫情須面對前所未見的停學停業困境，非但心情沉鬱而壓力迫人，疫後的精神健康亦已成為社會關注的課題。若父母焦慮，孩子難以獨樂，家庭自然不會出現愉快正向的互動關係。

「喜·程」21天快樂家庭之旅是本中心按「快樂家庭三大支柱」(註一)的理念而精心設計，包含：

第一支柱：「快樂由自己做起」

第二支柱：「快樂技巧齊學習」

第三支柱：「快樂環境齊營造」



我們非常感謝 10 多位來自我們駐校的幼兒家長曾擔任「試玩專員」，為「喜·程」給予寶貴的完善意見。整個「喜·程」21天快樂家庭之旅寶箱中，配備「親子好去處」磁石貼連背景板及底座、「喜·程」任務卡及「喜·程」手記，特別為作父母或照顧者的你，創建開心又具啟發的旅程，鼓勵邀請子女及家人共同參與，讓父母與自己連結、更與子女連結，在家也可與親人共享充滿祝福的快樂時光。

你想擁有「喜·程」嗎？如果答案肯定，歡迎隨時與駐校社工聯絡。



「喜·程」21天快樂家庭之旅



「親子好去處」磁石貼連背景板及底座、  
「喜·程」任務卡、「喜·程」手記



註一：本會於 2014 至 2016 年期間，進行了四次「快樂家庭元素探索研究」，研究結果印證：「父母愈快樂，家庭亦會愈快樂」。及後本中心將研究整合出的影響家庭快樂重要因素，創建「快樂家庭三大支柱」。

基督教香港信義會王賽明快樂家庭培育中心計劃統籌主任  
白志慧姑娘

## 靈安幼兒學校



高班柏天和承剛正在香港動植物公園內檢視原先計劃好的行程，按地圖確定現時的位置及前往目標地的路線，是最有意義的閱讀及對方向、位置及距離的認知。



低班程朗、彥諾、晉希、淳希和丹義從防潮箱取出乾花，並用小毛掃細心把黏在花上的乾燥劑清除。



預備班皓怡、子玥為製作粟米餅做前期準備工序，分別一手抓穩粟米段，再一手搗出米粒。芯明先從旁觀察同學的動作後亦動手參與。



幼兒班銳晞、昊銘、善榆和梓躍合力清洗蕃薯，為製作蕃薯餅而共同努力，也是最有動機的小肌訓練，包括雙手靈活度、指力的控制及對質感、溫度及重量的多重感知。



高班韻兒向校園體驗日的參加者講解及示範雞蛋仔烘焙做法。



低班彥諾認真又熟練地向新朋友示範擴香石的製作方法。

## 基恩幼兒學校



卓謙、晴熙與迦維利用不同組件的積木構建「救護車」，再分別扮演病人、救護員和司機，能綜合情意、社交、語言及知性學習。



朱天、芊雨、造鈞、陳宇、貝錦和芷晴正投入於拍氣泡活動，並取得綜合學習果效，包括視覺追蹤、身體平衡及雙手協調等。



高班孩子計劃製作班載與朋友外出野餐，於是按擬定的購物清單到超級市場購買所需材料，曉霖向錫恩、嘉文和漫然推介自己愛飲的牛奶品牌，也與同學討論不同牌子的價格及容量。



子樂和凱文觀察到九層塔出現枯萎狀況，便一臉認真地澆水，讓土壤保持濕潤，因而發現澆水後泥土的顏色由淺啡色轉變成深啡色。

## 天恩幼兒學校



高低班同學嘉恩、梓媛和安迪按程序加入糖漿、鹹水、油和麵粉，搓成麪糰並壓成餅皮，再加入蓮蓉後搓圓，合力完成手工月餅。



幼兒班浩體動作俐落地選衫、穿上身再順序從上向下逐一扣上鈕扣，展現良好的專注、理解、組織及行動等綜合能力。



預備班梓健和可盈正嘗試製作手工藍莓漿，將藍莓由粒狀煮成糊狀，不只注視外形變化，他們更感到熱力、嗅到香味，是有趣的多重感官經驗。

## 健明幼兒學校



俊豪和芯羽細心照顧學校校內植物。除了澆水，也同時細心觀察不同植物成長的狀況。



俊豪和熙睿細心閱讀有關紮染的書籍，嘗試了解紮染的步驟，及不同紮法形成的獨有圖案，稍後再動手做。



預備班崇正及焯樂想像自己是小司機，想像正駕駛車駛往公園。音樂停止，崇正立即舉起右手發出響亮的「轟轟」聲。



每週一次的閱讀日，幼兒班巧悅滿有自信地擔當小老師，為好友凱晴、信一及芊辰講述感興趣的故事。

## 靈工幼兒學校



韻希、慧深及卓鈞在科學館參觀恐龍展，非常認真地觸摸仿真度極高的小恐龍，呈現自主、專注的學習過程。



秋日朗天下，高班孩子在校外空地進行「麻鷺雞仔」遊戲，之懿扮演麻鷺捕捉小雞，而依璇伸開雙手扮演母雞保護眾多小雞。



動手做以外，生活上的有意義閱讀隨時出現，啟賢、文熙、梓承及芊月看圖組裝一座摩天輪及樓高四層的大樓，既體現眾志成城的滿足感，更整合全腦發育。



身腦一體，運動即活腦，低班同學在寬敞的運動場上輕快奔跑，使身心放鬆並整合全腦，為一天的學習做最佳準備。



簡單的懷舊遊戲-布袋跳，真是歷久常新；雅晴和海瞳在鞍山探索館的草地上，自行走入大花布袋內，盡情彈跳！



「蜘蛛考察隊」定下明確目標上山尋找大木林蜘蛛，果然不負眾望，大於手掌的雄性大木林蜘蛛及其超大的蜘蛛網活現眼前，考察隊正看得入神！



承佑在採摘紮染用的「兔仔花」時發現花瓣向上生，覺得很特別，於是興奮地告知熙環及其他同學。



唯堡和熙環小心翼翼解開染好的布，對出現的圖案很感興趣，唯堡更發現染布的底面圖案相同，更是神奇。



紫晴、靜嵐及澯泓透過閱讀食譜，專心探究食材質感、份量需要和味道控制。由未成功、到思考應改善處、然後反覆再試，最後成功做出好味脆口的曲奇。



預備班在老師帶領下認識校園，鈞甯率先主動與老師擊掌，帶動曉琳及巧敏亦上前跟老師拍掌和擁抱。



混齡自由遊戲期間，高低班愛思和楚瑩，與幼兒班初靜及皓紋合作用積木砌出泳池，並吸引預備班睿庭、澯玟及焯樂一起「暢泳」。



不要小看昕穎、喬諾、婉淳、雅喬年紀小小，已懂得搓製手工麵條，進而成為桌上美食，必然食慾大增，食得開懷！



兩歲的孩子化身小廚師，為全校同學預備「麵包布甸」茶點。弘毅正為撕碎的麵包淋上蛋漿，在旁的欽淇認真督工，確保所有的麵包都能吸取滿滿的蛋漿！



定恩輕而易舉地將身體倒掛在單槓上，展現強大的核心肌力和抓握力，同時有效激活視覺神經與視知覺，及身體感知的本體覺！



兩歲的毅信和宥樺在馬鞍山家樂徑多次發現蟻群，更蹲在梯級上耐心觀察，不費力地練習蹲下站立的核心肌力，也同時建立專注力與手隨眼到的手眼協調。



同學也是最佳老師！本來害怕獨角仙幼蟲的子喻被氣定神閒的焯元吸引，專心聆聽如何用手指輕撫獨角仙幼蟲，連在旁的浩呈也被吸引走前靜心聆聽及模仿。